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 L’évolution de l’architecture en France et aux

Etats-Unis de 1850 à 1939

1) France

3 Styles : style Second Empire (1850-1895), art nouveau (1895-1914) et art déco (1920-1939).

Pour le style second empire,  tout les immeubles sont construits sur les mêmes plans, aussi bien sur la façade que pour l’intérieur, ce qui donne à la rue une certaine monotonie. Le but premier pour Haussmann, préfet de Paris instigateur du style, était de désengorger et assainir la ville ainsi qu’empêcher les barricades ou, le cas échéant, de passer outre. 

Pour l’art nouveau, la caractéristiques sont les lignes « coups de fouet » c’est à dire des figures asymétriques, avec des ondulations… le thème de prédilection sera la faune, la flore et la femme. Il y a une tendance à l’abstraction. Dans la même époque, le fer fait son apparition : il est léger, solide, même s’il résiste moins bien à la chaleur.

Enfin, concernant l’art déco, son signe particulier est la géométrisation de l’architecture. Présence de la flore, de colonnes, de l’antiquité et du thème de l’eau (les jets d’eau en particulier). Un nouveau matériaux : le béton. Vieux, les Romains le connaissaient, il est peut utilisé jusqu’au début du siècle, et c’est surtout l’art déco qui va le remettre au goût du jour. Il permet en effet de se libérer des contrainte, en permettant une plus grande liberté des formes. Les logements sociaux sont de plus en plus nombreux entre 1914 et 1939, même s’ils existaient depuis longtemps. 

1) Etats-Unis

Il y a trois périodes : celle entre 1850 et 1914, après la Première Guerre Mondiale jusqu’aux années 30, et de 30 à 39.

Après la guerre de Sécession et la crise de 53, il y a aux EU le style dit néogothique, mais arrive de France le style Second Empire. Il y a donc des reproductions de châteaux français ou de la Renaissance italienne.  Cependant, à la fin du XIX ème siècle, les américains tracent leurs propres toutes dans le pavillon (à bardeaux) et dans les bureaux (gratte-ciels).

Les styles dits Beaux Arts continuent jusque dans les Vingt, mais la crise de 29 met fin a l’explosion dans de la construction. Les styles les plus en vogue à cette époque là sont le roman et le grégorien anglais, tout deux adaptés aux nouvelles exigences du XXème  siècle.

Dans les années 30, arrivent d’Europe beaucoup d’architectes allemands ou autrichiens qui fuient la montée du nazisme, ce qui entraîne un grand bouleversements dans l’architecture américaine, avec donc la grande influence de l’Autriche et de l’Allemagne.

Par exemple, VIES VON DER ROHE devint l’architecte le plus influent des expatriés e, développant une structure d’acier enveloppé d’un mur rideau non-porteur, souvent en verre, qui laisse donc une grande liberté pour organiser l’espace comme l’on souhaite. Ce système est  à l’origine du gratte ciel moderne. Du fait du mélange de l’architecture européenne et américaine, naît le style international     

