Le rat de ville et le rat des champs.
Personajes.


La fábula de la que voy a hablar cuenta una historia sobre unas ratas. En mi opinión la utilización de estos animales simboliza dos tipos de sociedad muy distintos. Uno es el de la ciudad que está asociado con el lujo, la ambición pero con grandes sobresaltos y el otro el campo en donde no hay grandes lujos pero si hay tranquilidad. Es sabido que las ratas son animales que no tienen un lugar fijo porque siempre viajan a donde pueden sobrevivir. Además  creo que el autor utiliza a la rata comparándola con la sociedad del momento. Las ratas son animales que repulsan a la sociedad. Se puede decir que en cierto modo la sociedad en la que vive La Fontaine también está corrompida.

En otras fábulas que tienen como protagonistas a ratas son:

· “Le lion et le rat” (fabula XI) en donde se ven a los animales como útiles, sea cual sea su tamaño, ambos se ayudan.

· “Le rat et l’élephant” en este caso se puede ver la comparación entre el elefante (que sería en otra comparación el hombre) y el ratón (que sería los niños). En ella se refleja que el elefante en algunos momentos se puede comparar a la rata pero en algunos momentos este primero es superior.

· “la Grenouille et le rat” en donde se muestra también a la rata como viajante y también se fía de otros pero el otro animal, la rana, que intenta pasarle una mala jugada sufre en su piel lo que quería hacer a la rata.

· Otras fábulas que también he leído sobre las ratas son: “le rat et le huirte” y “le rat qui s’est rétiré du monde” en donde se nos muestran como viajantes.

De las fábulas que he leído, en la mayoría se ve a la rata como un animal que viaja, que se fía de los demás pero además como egocéntrica  ( en el sentido de que ella se considera la mejor, la que puede hacer todo lo que se propone). Además se creen que todo lo que hacen y ven es algo especial. Pero en el caso del “León y la Rata” además se muestra como caritativa, ayuda a los demás. Esto se ve de cierta manera en nuestra fábula aunque este no sea el tema principal de la fábula.

Así, se puede decir que la unidad sería:

· le gusta comer y  los manjares

· el viaje.

· Confía en los demás.

Las variaciones serían:

· Se cree a veces capaz de todo.

· Ayuda a los demás, es agradecida.

Tras la lectura de esta serie de  fábulas se puede percibir que había una división entre poderosos y débiles. Los poderosos  en esta fábula sería la rata de campo porque no hay nada mejor que poder vivir bien y con tranquilidad aunque parezca que la más poderosa es  la de ciudad  ya que está rodeada de manjares. En las otras sería la ostra, la rana en un primer momento, ya que después termina siendo débil; y la rata y el león porque en un momento dado cada uno ayuda al otro cuando lo necesita.

Los débiles  serían:

· la rata de ciudad por lo que ya he comentado, 

· la rata que se acerca a la ostra,

·  la rata cuando cree a la rana y se acerca y termina casi hundiéndose y la rana al ser devorada por el pájaro

· la rata y el león cuando necesitan ayuda,

· la rata cuando en un momento dado tiene que pedir ayuda.

En general,  la rata se muestra como débil aunque en algunos casos cuando estamos ante dos ratas en una misma fábula (le rat de ville et le rat des champs) una de ellas es la débil (seria la rata de ciudad) y otra la poderosa. También es poderosa en momentos de ayuda mutua (La rata y el león).

En mi opinión, se utilizan animales porque al tratarse de una lectura didáctica e infantil es más asequible para los niños. Es por esta razón que a lo largo de muchos años las fábulas de los animales fueron utilizadas para que los niños tomaran algunos preceptos generales o ideas que eran necesarios para una buena educación.

Además, si estas fábulas están basadas en hechos reales, para generalizar y para que pueda servir para toda la sociedad, se utilizan estos animales. Si hablamos de una persona que hace algo , había que describirla muy bien y además darla un contexto determinado. Pero si por algo se caracteriza una fábula es por ser un relato muy breve y con ciertos animales que ya contienen en su naturaleza un aspecto determinado (león fiero, fuerte...).

En algunos casos, cuando no interesa o se intenta ocultar quien hace una determinada acción y luego se  hace una fábula, los autores utilizan estos personajes. Este podría ser el caso de la fábula  “Le Rat qui s’est retiré du monde”. Se trata de una fábula de circunstancia. En esta época se da la guerra de Holanda en donde el clero no quiere financiarla y dice que los únicos  dones que va a dar son sus plegarias. Es por esto que el queso es de Holanda.

En este poema de la Fontaine, se ve como un tema importante la ambición humana. Esto se ve claramente en la casa de las ratas de ciudad. Allí todo es perfecto, con grandes manjares y mucho lujo, pero si de algo carecen es de paz, de libertad, de tranquilidad... En mi opinión, estas características son las más importantes para que alguien tenga una vida feliz. Esta ambición y lujo se puede ver en :

· Sur un tapis de Turquie                       es una alfombra fuerte de moda, estilo 

Le couvert se trouva mis  

  turco pero fabricada en Francia.

· le regal fut fort honnête    ...........
  ese regalo es digno de personas honorables

En el poema de Antonio Enríquez Gómez de título “A la ambición humana”también aparece el tema del que he hablado. Aquí, el poeta se arrepiente de tener una gran ambición que llega a abrasarle el pecho necesitando cada vez más fortuna. Al final del poema, al igual que en la fábula, se toma la conclusión de que la sencillez es lo único necesario para tener una vida feliz.

En el poema aparece otro personaje que no son las ratas. Este personaje está in absentia.

Lo que se sabe es que se trata de un narrador que muestra su opinión y pensamientos sobre cada historia. Se puede decir que sería un narrador en primera persona en la primera y última parte porque nos da su opinión sobre la fábula y nos da la conclusión o moraleja de esta. Luego, en el centro es de tercera persona en donde se insertan algunos fragmentos de estilo directo ya que hablan las ratas. 

Podemos inferir que se trata del autor del texto porque  habla  en primera persona. Es también importante porque según nos dice al comienzo, conoce a estos dos personajes: “je laisse à penser la vie que firent ces deux amis”  lo que nos puede hacer pensar que se trata de unas personas que el narrador conoce que se esconden bajo la figura de dos ratas.

Se puede pensar que a diferencia de las protagonistas, éste debe ser un ser humano. Esto contrasta con que los protagonistas de  sus historias (por que es él quien las cuenta) sean animales. Aunque estos animales  tienen características propias de los animales ( como en los lugares donde tienen la casa, la comida suele ser más abundante para los animales roedores en la ciudad que en las casas de campo, en donde no hay más que miseria) , sobre todo poseen características propias de seres humanos ( hablan, dan regalos muy honorables, el hecho de invitar unas ratas a otras...).

Es por eso que hay una mezcla de realismo y fantasía en estas fábulas. Esto, como he dicho, puede servir para divertir a la vez que enseñar a los niños aunque también ocultar un fondo didáctico dedicado a adultos.

Los personajes humanos pueden aparecer en las fábulas de diferente manera:

· En primer lugar, pueden aparecer como simples narradores sin implicarse ( son fábulas en donde no hay un “je” que se refiere al narrador). Es el caso de “ Le rat qui s’est retiré du monde”.

· Por otro lado sería un narrador de una historia en donde aparecen animales y él se implica ( “je” o “nous” aparece refiriéndose al poeta  como a los lectores). Este es el caso de  la fábula en la que estamos trabajando.

· El último caso sería que los seres humanos fueran tanto el narrador como los personajes de las historias. Este es el caso de algunas fábulas como: “ le Juge arbitre, l’Hospitalier et le solitaire” ( Livre XII- Fable 29) o “ Le songe d’un  habitant du Mongol” ( Livre XI- Fable 4).  
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