Correction  sujet bac Histoire-Géographie de mai 2006
SUJET 1 : ORGANISATION DU TERRITOIRE DES ETATS-UNIS

Introduction
Les Etats-Unis sont l’hyperpuissance mondiale, cet état dispose d’un vaste territoire (9,6 millions de km2 au troisième rang mondial derrière le Russie et le Canada) totalement aménagé et maitrisé.

Les Américains, peuple de migrants et de pionniers, ont réussi à conquérir et à mettre en valeur cet espace riche en ressources naturelles afin d’en faire l’outil de leur domination sur le reste du monde.

Quels sont les fondements et les caractéristiques de l’organisation du territoire américain ?

Il s’agit d’étudier comment les américains sont parvenus à s’approprier cet  espace aux potentiels énormes, avant de se pencher sur les dynamiques du peuplement qui expliquent l’essor de certaines régions motrices ce qui a donné naissance à une organisation spatiale propre reposant sur une hiérarchie de régions.

I) Un territoire immense mais aménagé et maitrisé

1) un territoire riche en ressources naturelles
●Des ressources énormes

Hydroélectricité, charbon, pétrole et minerais en abondance (Appalaches, rocheuses, golf du Mexique).

Cultures variées grâce aux climats (céréales des grandes plaines, tabac, coton…dans le sud).

Vignoble en Californie.

Ouverture maritime (20 000 km de cotes).

●Mais une exposition aux risques naturelles

Risques de séisme (Californie), ouragan (Floride), inondation, vague de chaleur ou de froid (cote est) 

2) le rôle des transports dans la maitrise du territoire

●Rôle traditionnel du rail dans la construction du pays au XIX ème siècle, repousser la « frontière » vers l’Ouest, un réseau de plus de 250 000 km utilisé aujourd’hui pour les transports de marchandises.

Atout pour la maitrise des grands fleuves d’orientation Nord vers le Sud, mise en place de transport fluvial pour les pondéreux.

La route et le transport aérien prédominent (90% des déplacements intérieurs se font par voie aérienne, immensité du pays, dérégulation mise en place dans le domaine aérien).

Construction de HUBS (les villes de Denvers, Dallas, Atlanta) and SPOKE, le transport aérien »en est organisé au tour d’un point central où est assuré un maximum de correspondances qui redistribue vers d’autres points secondaire. 

●Des réseaux de transport très dense organisent l’espace : autour des aéroports, ports, près des régions transfrontalières, création de grands axes transcontinentaux, plateformes multimodales…

II) Le rôle grandissant des métropoles dans le peuplement des Etats-Unis.

1) une population dynamique et mobile.

293 millions d’habitants, importance du solde migratoire (1million d’entrée par an) et du solde naturel (indice de fécondité de 2,1), population mobile : un américain change en moyenne 6 fois de villes dans sa vie.

2) une géographie de peuplement qui se modifie

Forte mobilité de la population ce qui remet en cause le contraste traditionnel Est/Ouest (foyer de peuplement originel cote Est opposé aux faibles densités de l’Ouest)  ce qui profite au Sud Est et au Sud Ouest en plein essor : Littoralisation des activités.

3) le poids des villes dans les dynamiques spaciales : une métropolisation accélérée

82% de citadins, 24 villes de plus de 2 millions d’habitants dont 5 de rang mondial (New-York, Los Angeles, Chicago, Washington) qui symbolise la puissance des Etats-Unis.

Les métropoles sont des centres de commandement et centre décisionnel au niveau national et pour certaines au niveau international, phénomène de métropolisation (concentration des hommes et des activités économiques en particulier le tertiaire supérieur dans les villes).

4) une organisation urbaine spécifique

Accélération de la ségrégation socio spaciale entre le centre des affaires (CBD) entouré des vieux quartiers souvent dégradés puis de gigantesque suburbs (lotissement pavillonnaires et centres commerciaux) puis des nouveaux noyaux avec commerce, bureaux, et parcs scientifiques (edge cities).

III) La typologie des espaces

1)Le Nord-Est, cœur du territoire

●Le centre historique de la puissance américaine

50 millions d’habitants, produits 20% de la richesse national, puissance décisionnelles (ONU, FMI..), financière (NYSE, NASDAQ), intellectuel (média, université), industrielle de la Mégalopolis (conurbation de Boston à Washington) et de la région des grands lacs.

●Le nord-est est le centre d’impulsion mondial au niveau politique, éconimique, financier.
Il possède une grande façade maritime organisée par des grands ports mondiaux (new-york).

Et des aéroport internationaux( new-york) qui sont les portes d’entrée des Etats-Unis.


2)Le croissant périphérique(sun belt)
●grand dynamisme économique (industrie de pointe, industrie d’armement, activité touristique, délocalisation industrielle d’automobile en provenance du nord-est)
●se divise en quatre régions dynamique :


-La Floride qui est une porte d’entrée sur les état unis par les caraïbe et l’amérique latine ;et avec des atouts tels que le climat ( héliotropisme), l’industrie high teck, technopoles.


-le Texas qui a de nombreuses ressources pétrolières et qui est dominé par trois métropoles : Dallas, Houston
, San Antonio.Elle possède des industrie aérospaciale (Cap canaveral, centre de la NASA).

-La Californie qui est une puissane productive et est attractive et novatrice (parc de recherche de Silicon Valley) et possède des industrie du cinéma . Elle est également une puissance commerciale avec ses littoraux qui sont des interfaces avec l’Asie et la frontière Mexicaine.


-Pugetopolis qui a une ouverture sur la façade pacifique, une interface avec le canada et possède de grandes FTN tournées vers la haute technologie(exmeple de Microsoft à seattles)

3)L’Intérieur :la diagonale du vide
●pas de populationni d’activité industriel, ni de m étropoles mais elle participe à la puissance des états unis( région des grandes plaines : grenier à blé des Etats-Unis)
