Résumé de la pièce d’Andromaque, de Racine 

· Acte 1 - Oreste, ambassadeur des Grecs, parvenu chez Pyrrhus, y retrouve un ami si fidèle, Pylade. Amoureux d'Hermione, il vient au nom de la Grèce pour venir exiger de Pyrrhus qu'il mette à mort Astyanax, de crainte que le fils d'Hector ne veuille un jour venger Troie. Pyrrhus s'y refuse dans un premier temps. Puis il parle à Andromaque ; comme elle se refuse à lui une fois de plus, il menace de livrer Astyanax aux Grecs. 

· Acte 2 - Oreste parle à Hermione. Elle se montre prête à partir avec lui si Pyrrhus le veut bien. Or Pyrrhus, qui jusque-là la dédaignait, annonce à Oreste qu'il a décidé de lui abandonner Astyanax. 

· Acte 3 - Oreste est furieux de perdre définitivement Hermione. Andromaque implore Hermione et Pyrrhus en faveur son fils. Pyrrhus est prêt à changer d'avis si elle accepte de l'épouser ; Andromaque hésite. 

· Acte 4 - Andromaque est résolue à épouser Pyrrhus pour sauver son fils et à se donner la mort sitôt après par fidélité envers Hector. Hermione demande à Oreste de la venger des revirements de Pyrrhus en le tuant. 

· Acte 5 - Hermione regrette d'avoir exigé la mort de Pyrrhus, qu'elle aime. Survient Oreste : il vient d'accomplir la mission dont elle l'a chargé. Hermione le récompense par des injures : Ah ! Fallait il en croire une amante insensée ? Ne devais tu pas lire au fond de mes pensées ? Et ne voyais tu pas dans mes emportements que mon cœur démentait ma bouche à tous moments ? (célèbres vers d'Hermione). Oreste est pris de folie, frappé par la malédiction des horribles Erynies : Pour qui sont ces serpents qui sifflent sur vos têtes (exemple classique de l'allitération). Après avoir repoussé Oreste, Hermione se donne la mort. 

